Forelasning 11

Exponentiell tillvaxt och avtagande.
Relaterade hastigheter.
Linjar approximation.



Exponentiell tillvaxt och avtagande

En vanlig tillampning av derivator ar att |6sa differentialekvationer (ODE:n): bestam funktion y(t) sa att
y'(t) = ky(t), k € R.

Vi ofta har begynnelsevardes problem att |6sa:

(;) {y’(t) — ky(®), k€ R
y(0) =y

dvs. vi vill hitta funktion y(t) som uppfyller differentialekvationen och begynnelse villkor.
Sats: (*) har I6sning y(t) = yoekg
Bevis: Antag att y(t) = Ce*t &r 16sning. Det féljer att y'(t) = Cke*t. Stoppa den i (*) :

{Ckekt=Ckekt t .o | 84{ © = |

y(0)=yg=@ é{(O) _Cf.C

S&, C = y, och I6sningen ar y(t) = y,e*t



Exempel 1:
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Exempel 2 (Populationstillvaxt, sida 237): % = kP
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Exempel 3 (Newtons avsvalningslag, sida 240):
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Relaterade hastigheter (exempel 4, sidan 247)



Linjar approximation

¥
f (x) funktion, y(x) = f'(a)(x — a) + f(a) ar ekvation av tangentlinjen till f(x) i punkt (a, f(a))

Exempel 5: Hitta tangentlinjen till f(x) = x%ia = 2. %bd/v; ; <)& JZ) A =k
O I N

Om man vill berdkna f(x) for x nara a kan man approximera f(x) med f'(a)(x — a) + f(a): Q(QQB

—

) oo\ F(2 +0,001) = 2,00172
F(2+0,001) = 4(2 + 0,001 — 2)

L(x) = f'(a)(x —a) + f(a) kallas for linjar approximation av fia
Ol

Exempel 6: Berdkna sin(g — 0,001) med linjar approximation.

L(n 0001)— "(ﬂ)<n 0,001 7T>+ in_ = r 0,001 + si - L 0001+\/§
3 , = sin 3)\3 , 3 sm3— cos3 ) 51n3— 50, 2



